
 
 

 
 

INTERVENCIÓN DE S.E. LA PRESIDENTA DE LA REPÚBLICA,  
MICHELLE BACHELET,  

EN ACTO DE PROMULGACIÓN DE LA LEY QUE CREA  
LA REGIÓN DE LOS RÍOS 

 
 

Valdivia, 16 de marzo de 2007 
 
Amigas y amigos:  
 
Yo quisiera decir que estamos, yo me siento privilegiada de poder 
compartir con ustedes de un hecho histórico de esta naturaleza. Pocas 
veces uno puede acompañar la alegría de toda una gran parte de nuestro 
país que está feliz porque inicia una nueva etapa. O más bien, recupera un 
sitial que sintió que nunca debió haber perdido. 
 
Las 12 comunas que integran la nueva región están de fiesta, porque hoy 
es, sin duda, un día histórico para esta querida zona. 
 
Acabamos de promulgar la ley que crea la nueva Región de los Ríos. Y yo 
dije en enero que la iba a promulgar aquí, y que íbamos a volver en marzo 
a promulgar la ley, y no promulgarla en Santiago, entre cuatro paredes. 
Porque esta ley es producto del esfuerzo de ustedes, que lucharon por 
mucho tiempo para recuperar las posibilidades y las oportunidades. 
 
Fue también un compromiso de campaña y por eso que estoy aquí para 
cumplirlo. 
 
Chile cambia, se adapta al futuro. Chile responde a la realidad y a las 
necesidades de su gente. 
 
Hoy estamos modificando algo más que el mapa administrativo, algo más 
que el mapa de las regiones. Estamos colocando un nuevo punto de 
referencia para todo el país. Le estamos diciendo al Estado, pero también a 
la empresa privada y a las organizaciones de la sociedad civil, que es aquí 
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donde se están tomando las decisiones que afectan directamente a 
Valdivia y a todas las comunas, a las 12 comunas de esta región. 
 
Ustedes han dicho que quieren hacerse cargo de su desarrollo, y con 
esfuerzo y tesón lo han conseguido. 
 
Ya lo dije el día que cumplimos un año de gobierno: requerimos de nuevas 
respuestas a nuevas realidades. Y es eso lo que estamos haciendo hoy 
aquí en Valdivia. Estamos respondiendo a las inquietudes y proyectos de 
nuestra gente en todo el territorio y hemos considerado los intereses, 
anhelos y necesidades de las regiones, de las provincias y de las comunas. 
Siento que hoy día estamos saldando una deuda con la historia. Hace 33 
años, en 1974, por una decisión inconsulta y autoritaria, la provincia de 
Valdivia perdió su autonomía y pasó a ser un anexo de la Región de los 
Lagos. 
 
Lo he dicho siempre: Chile, nuestro país, que construimos con esfuerzo día 
a día, no estará completo si no incorporamos a ese desarrollo, a todas las 
regiones, con respeto y con armonía en relación a la identidad local. 
 
Hoy estamos en Valdivia para decirle a las regiones de Chile, a sus 
provincias, a sus comunas, que reafirmamos nuestro compromiso con el 
desarrollo de todo el país, de todo su territorio por igual. Santiago es muy 
importante, pero no es Chile. Queremos que todas las regiones se 
desarrollen con mucha fuerza. 
 
Queremos mucho también a los amigos de Puerto Montt, pero Valdivia 
merecía una región propia. 
 
Había que recuperar una historia, una identidad, una fórmula que diera 
más empuje y más fuerza para el desarrollo de esta región. Porque la 
provincia de Valdivia nace con la historia misma de la República, en 1826. 
Y desde mucho antes, antes incluso de la llegada de los conquistadores, 
los mapuches ya hacían de ésta una región única y se congregaban en 
torno a estos ríos para encontrarse e intercambiar bienes. 
 
Ésta ha sido una provincia de gente valerosa y esforzada, que demostró 
empuje e identidad propia desde siempre. Provincia que supo acoger, 
además, a miles de soñadores venidos de otros rincones del mundo,  
especialmente de la vieja Europa que buscaban mejores horizontes. 
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Oriundos y forasteros, hoy todos son parte de un solo gran pueblo, hicieron 
de esta zona un polo industrial y cultural de primer orden en nuestro país. 
 
Y es, por cierto, una región única y hermosa. Sus ríos, aquellos que le dan 
nombre, fueron descritos hace muchos años por el escritor Fernando 
Santiván, como: 
 
“ríos de aguas permanentemente cristalinas que reflejan el cielo azul gris 
de los días nublados, o los colores esmeraldinos y turquesas que captan 
los cambiantes del firmamento y de los bosques de verde intenso”. 
 
Grandes aportes hemos recibido los chilenos de parte de esta zona. 
 
El aporte de un Camilo Henríquez.  El aporte de la Universidad Austral, 
orgullo de nuestro país y de gran calidad. El aporte de investigadores de 
talla mundial que han escogido Valdivia para establecer el Centro de 
Estudios Científicos.  El aporte de grandes emprendedores que se han 
ganado el respeto de todos los chilenos.  El aporte de sus deportistas, 
campeones mundiales en remo. El aporte que año a año hacen en el cine. 
Y entiendo que hoy día en la tarde van a declarar ciudadano ilustre a un 
gran artista del conjunto Sexual Democracia. Así que, también un gran 
aporte, de Miguel. 
 
Son muchas más las cosas que podríamos decir, es toda una historia de la 
que estamos hablando, la que lamentablemente no se tuvo en cuenta en 
1974. Durante estos 33 años, los ciudadanos de la provincia de Valdivia, el 
Comité Nueva Región, la Agrupación de Mujeres del Comité Nueva 
Región, lucharon hombro con hombro para mantener su identidad cultural y 
social y recuperar su identidad política. 
 
Por eso a todos ustedes les digo: 
 
Gracias, amigos y amigas de Los Ríos, gracias por el aporte a Chile. Chile 
ahora les devuelve la mano. 
 
Pero no todo es fiesta, queridos amigos. Bueno, hoy día van a seguir 
celebrando y el fin de semana, pero quiero hablar de un poquito del futuro. 
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Hay que pensar en el trabajo que viene, porque hoy comienza un trabajo 
común de construcción de la nueva región, porque un Plan de desarrollo 
estratégico de la Región de Los Ríos debe ser el resultado de la creación y 
el esfuerzo de todos. 
 
Y yo quiero comprometer, desde el inicio, lo que nos corresponde hacer 
como gobierno. 
 
¿En qué consiste nuestro aporte? Sólo quiero mencionar algunos ejes de 
trabajo que se van a hacer con ustedes. 
 
Lo primero será dar un salto en la competitividad regional, invirtiendo 
fuertemente en conectividad. 
  
Mejoraremos el circuito Corral, Valdivia, La Unión, para asegurar 
condiciones adecuadas para el transporte desde y hacia el Puerto Corral. 
 
Completaremos los valiosos circuitos turísticos que tiene la nueva región, 
en especial el formado por los Lagos Ranco, Riñihue, Panguipulli y 
Calafquén. Y trabajaremos en integrar plenamente el eje Coñaripe–Liquiñe 
y consolidaremos el Paso Hua-Hum. 
 
Un segundo eje de trabajo será resolver el problema de aguas lluvia y 
mejorar sustancialmente la red vial urbana, la conectividad intrarregional y 
el acceso a las ciudades. ¿Ve?, aquí ya me están diciendo que requieren 
asfalto. Esas serán decisiones que la propia región tome, porque ahora 
ustedes van a tener las atribuciones para eso. Aunque no venían 
preparados, estaban esperando el momento preciso para sacar el cartel. 
 
Esto se suma a lo que ya anunciáramos en enero pasado, al firmar el 
Convenio de Programación, con inversiones de más de 34.500 millones de 
pesos para obras de infraestructura. 
 
Lo tercero, impulsar un plan de mejoramiento de las caletas pesqueras y 
de mejoramiento de la conectividad con los centros de consumo. 
 
Junto a lo anterior, cuando estuve acá en enero recibí la visita de un 
conjunto de pescadores que nos hicieron una pedida. Y quiero anunciar 
que hemos declarado la costa de la Región de Los Ríos como Territorio 
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Chile Emprende. Eso significa una enorme cantidad de apoyo y beneficios 
para planes de desarrollo. 
   
Un cuarto eje es el turismo. Los turistas que vienen a esta zona sin duda  
quedan asombrados ante tanta belleza. Aprovechémoslo, potenciemos el 
turismo, el turismo masivo, pero también el turismo de calidad y de 
intereses especiales, que tiene mayor retorno para las pequeñas y 
medianas empresas del rubro. 
 
Nosotros tenemos un plan de desarrollo turístico, queremos al año 2010 
doblar la cantidad de turistas que vengan dentro de la demanda interna y 
que vengan del exterior. Y, por lo tanto, vamos a impulsar una serie de 
medidas, pero entre otras cosas, un plan de marketing y fortaleceremos las 
capacidades empresariales y las capacidades de dar un buen servicio de 
atención a muchos turistas. 
 
Porque queremos más turistas y mejor atendidos, para que vuelvan 
muchas veces. 
 
Una quinta línea de trabajo será impulsar el desarrollo agropecuario, 
articulando una estrategia productiva con la preservación del patrimonio 
ambiental de la nueva Región. 
 
Esta zona requiere fortalecer su potencial, especialmente para aprovechar 
de verdad las enormes posibilidades que hemos abierto con los tratados de 
libre comercio, en un mundo que demanda cada vez más productos como 
los que aquí se elaboran. 
 
Por eso que vamos a trabajar en apoyar iniciativas que ustedes han 
identificado, voy a mencionar sólo algunas, como el frigorífico MAGRISUR, 
el Consorcio Ciencia- Empresa Lechera de CORFO Innova; trabajaremos 
con Prolesur y Firval, entre otras muchas muestras del notable 
emprendimiento de esta nueva Región. 
 
La Región de Los Ríos no puede renunciar a encabezar el esfuerzo 
productivo nacional en estas áreas que señalo. Pero, ciertamente, no a 
cualquier precio. 
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Por eso que llevaremos adelante un ambicioso programa de preservación 
del patrimonio natural y el cuidado del medioambiente tan rico en estas 
tierras. 
 
Desde ya, fortaleceremos y ampliaremos las Áreas Silvestres Protegidas, a 
partir de las Reservas de Mocho Choshuenco, los sectores de los Parques 
Villarrica y Osorno que están comprendidos en esta Región, y la Reserva 
Nacional Valdivia. 
 
Pero iremos más allá. Avanzaremos en la creación de un Área Silvestre 
Protegida en toda la zona costera de la Región, para preservar los 
ecosistemas de la Cordillera de la Costa. 
 
El marco en que realizaremos este esfuerzo será en el de una nueva 
ofensiva para que Chile pueda tener, de una vez por todas, una Ley de 
Bosque Nativo como el país se merece. 
 
Ayer promulgamos la ley que crea el cargo de ministro o ministra del 
Medioambiente. Él o ella, que nombraré en los próximos días, deberá jugar 
un rol crucial para hacer de la Región de los Ríos un puntal de la política 
ambiental. 
 
El sexto eje de trabajo es la cultura. Apoyaremos con fuerza la Costanera 
Cultural de Valdivia, impulsando la creación del Campus Cultural integrado 
por los Museos Maurice Van de Maele, Rudolph Philippi y el Museo de Arte 
Contemporáneo, orgullo de la Región y de Chile, entre otras cosas. 
 
En esa misma perspectiva, queremos que la infraestructura pública 
contribuya al reforzamiento del sello cultural de Valdivia, y por eso 
construiremos la sede del nuevo Gobierno Regional en los terrenos de la 
Costanera. 
 
Por último, no quiero dejar de mencionar un rasgo muy importante de esta 
región: la presencia del pueblo mapuche-huilliche. Ellos son parte de lo 
más profundo de la historia y las tradiciones de esta zona. 
 
Por eso reforzaremos la presencia de la CONADI en la nueva región, con 
una misión muy precisa: dar un nuevo impulso a las políticas indígenas en 
esta nueva región. 
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Y, por supuesto, que debemos garantizar la plena participación, así como 
de todos quienes aquí nos acompañan también del pueblo mapuche-
huilliche, en la elaboración de un plan regional de desarrollo. Sin nuestros 
pueblos originarios, esta región estaría incompleta. 
 
Amigos y amigas: 
 
Lo que he planteado no agota, ni con mucho, un plan de desarrollo para  la 
Región de Los Ríos que sea macizo y pujante. 
 
Las medidas que he señalado significan un aporte ya comprometido de 
más de 146 mil millones de pesos del gobierno para esta región. Pero, 
como dije, parece que no escucharon, si es mucho dinero, 146 mil millones 
de pesos. La buena noticia, que eso es sólo el comienzo. Yo sé que 
quieren más, podemos hacer más. Pero no será el Gobierno central el que 
decida por sí y ante sí qué inversiones se deben hacer, qué programas se 
deben impulsar. Este va a ser un trabajo conjunto entre ustedes y el 
Gobierno. 
 
Y nosotros queremos que en esta nueva región, como mañana en la nueva 
región de Arica y Parinacota, podamos también establecer planes pilotos 
de mayor descentralización. 
 
Ustedes van a partir con una región nuevecita y vamos a transferir muchas 
más atribuciones del gobierno central a estas nuevas regiones, porque 
queremos que puedan partir tomando más decisiones. 
 
Aquí están presentes actores que fueron claves para que hoy día estemos 
promulgando esta ley que crea esta nueva Región de Los Ríos. Aquí están 
los parlamentarios, los dirigentes sociales, aquí están los alcaldes de los 12 
municipios que integran la región. 
 
Quiero invitarlos a todos a continuar con mucha fuerza, como lo han hecho 
hasta ahora, en este empeño. 
 
El desarrollo de la Región de Los Ríos es el desarrollo de todas y cada una 
de sus comunas. Ese es mi compromiso, esa es mi voluntad. 
 
Hoy día estamos saldando esta deuda histórica. Y qué manera de hacerlo.  
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Lo veo en sus caras, amigos y amigas de Valdivia, Corral, San José de la 
Mariquina, Mafil, Los Lagos, Lanco, Panguipulli, y Paillaco, Futrono, Lago 
Ranco, Río Bueno, La Unión, todos quienes finalmente están viendo 
cumplir un anhelado y ya un sueño de 33 años. 
 
Todos ya son parte de esta nueva y hermosa región. Ustedes lideraron la 
lucha histórica por crear esta nueva región y lo han conseguido. Lo que 
aquí haremos  ahora,  el nuevo paso es consolidar un mayor poder y una 
mayor capacidad de decisión a partir de lo que ahora ustedes tienen en sus 
manos. 
 
No queremos más regiones sometidas al centralismo, no queremos más 
regiones subestimadas y amarradas al gobierno central. Queremos que la 
profundización de la democracia signifique más derechos y más espacios 
para nuestra gente de todo el país. 
 
Por eso voy a reiterar aquí hoy día mi compromiso con la elección directa, 
por votación popular, de los consejeros regionales en todo Chile. Además, 
mi compromiso con toda la agenda de descentralización. 
 
Amigos parlamentarios, está en sus manos aprobar este proyecto de ley 
que está en el Congreso. 
 
Lo que está en juego es la construcción de una sociedad de todos, donde 
hombres y mujeres tengan oportunidades, las mismas oportunidades para 
crecer. Y porque es tiempo de todos, es tiempo de regiones. 
 
Muchas gracias, amigas y amigos de la Región de Los Ríos. Muchas 
gracias a todos los chilenos y chilenas de los pueblos de regiones de Chile. 
 
¡Viva la Región de los Ríos! ¡Viva Chile! 
 
 

* * * * * 
 
 
Valdivia, 16 de marzo de 2007. 


